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Nyilttéri czikkek: 

Tessék szatirát irni! 
Ha nem élnénk ez idő szerint a 
amenti nagy vakácziónak és a po- 

ikai semmittevésnek a korszakát, 
akkor is elsőrendü politikai ese- 
y jellegével birna az a fényes tol- 
és még fényesebb élmeéllel meg- 

tott levél, melyet Apponyi gróf jász- 
rényi választóihoz intézett. 

Ezt a levelet ezóta bizonyára min- 
magyar ember elolvasta és min- 

ki gyönyörüségét találta benne. 
. Egy kivételes szellemnek a meg- 
atkozása minden gondolat, mely a 

betükben nyert életet és minden 
az észhez és a szivekhez szól, a 

ekkel ez a fényes szellem a po- 
eseményeket mérlegeli! 

Széles Magyarországon minden jó 
knek igaz öröme telhetik abban, 

8y ez a levél magyar ember tollá- 
került ki. 
És mégis! Vannak Magyarorszá- 
fizetett ujságok és vannak elalta- 
elkiismeretüű emberek főképen a 

tikai társadalomban, a kik nem 
deznek az örvendőkkel, hanem 

onans hangokat vegyitenek a köz- 
nbe és bizonyos szemérmetlenség- 
közelednek amaz oltár felé, mely- 
a politikai igék és igazságoknak 

Z elismert főpapja hirdeti a maga 
es tanait és adja hirül a kije- 

éseit. 

Hát mi ezenkel a zavargókkal, 
el az álprófétákkal és politikai 

izitákkal nem foglalkozunk. 
Egy rövidke hir az, mely az Ap- 

i levele kapcsán most megragadja 
elmünket. 

Ez a rővid hir nagy dolgot tar- 

Arról snttog ez a pajkos kis hi- 
hogy Apponyi levele a- tul- 
dalról - tehát onnan a hol 

magas kormány és pártja szomor- 
lak - el fog válaszol- 
tni. 
És tetszik tudni ki által ? 
Azt tartja a hir, hogy maga 

szerinti miniszterelnöke, tehát a 
ben legmagasabb állásu férfiu fog 

tok ebben a boldog országban ? 

ha igen! No, ha hallottatok róla és 
Audók vagytok elhinni, akkor rejt- 

süűrü lepel alá az arczaitokat, ne 
meg a világ azt a mély megil- 
6st, melyet ez a hir mindnyájatok 

vissza tükrőz. 
Hát nem e mély megilletődést 
et csak maga a hir, hogy Appo- 
velét egy Bánffy Dezső fogja 

lválaszolni() 

vagy ugy találják tán igen so- 
hogy lehetetlen - satirát nem 
; l a szörnyen nevetséges do- 

Bánffy Dezső és Apponyi gr. mi- 
tollal hadakoznak! 
Hát van e Magyarországon satira 
ha van s tud erről a hirről, 

Ú satirát arról a tényről, mely 
Dezsó elválaszolási szándéká- 

Hiszen ennél különb és pompásabb 
targyat lámpással sem lehet ta- 

thogy a komoly politikusok 
foglalkozhatnak e kérdéssel, ezen- 

felhivást intézünk Magyaror- 
nden jó kedvűü tollforgatójához, 

assza el az alkalmat, mert sa- 
4sra alkalmasabb anyagot évti- 
nem fognak találni, mint azt, 
adja hirül, hogy Bánffy Dezső 

Jezi a tollát és elvála- 
a jászberényi levelet. 

egyszer és kérve-kérjük a 

poétákat: vegyék át jelen eset- 

nffy Dezső báró, Magyarország 

ben a szerepet és irjanak országra szóló 
satirát arról, hogy Apponyi gr. leve- 
lét Bánffy Dezső elválaszolja. 

A jászberényiek Apponyihoz. 
A nemzeti párt vezérének választóihoz 

intézett nyilt levele, mely az egész ország 
közvéleményét foglalkoztatja, különösen Jász- 
berény városában keltett hazafias lelke- 
sedést. 

A jászberényi nemzeti párt vasárnap 
rendkivül látogatott közgyülést tartott a 
Lehel szálló nagytermében, mely egészen 
megtelt az egybegyült választópolgárokkal. 
Eördögh János pártelnök nyitotta meg a köz- 
gyülést s előadta, hogy ennek czélja Apponyi 
nyilt levelének tárgyalása. A nyilt levelet 
egész terjedelmében felváltva Tarnay Sándor 
és Pethes Pál olvasták fel a választók éljen- 
zése és zajos tetszésnyilvánitása közben. Pet- 
hes Pál ezután inditványozta, hogy a köz- 
gyülés a nyilt levélre választ adjon. Előter- 
jesztését a közgyülés nagy lelkésedéssel 
magáévá tette s egyhanguan elfogadta 
a bemutatott válasziratot, mely a követkaző: 

Méltóságos gróf ur! 

Szeretve tisztelt országos képviselőnk! 

Hazafias tisztelettel vettük Méltóságod- 
nak hozzánk intézett nyilt levelét. 

Államférfiui bölcsessége nyilatkozik meg 
soraiban, megczáfolhatatlan igazságokat tár 
azokban szemeink elé, s jól lehet Méltóságod 
iránti ragaszkodásunk politikai és parlamenti 
muűködésének elválhatlan kisérőivé lettek, mai 
összejövetelünk meg kellemes kötelességül rója 
ránk annak kijelentését miszerint Méltósá- 
godnak a legutóbbi időben tanusitott politi- 
kai magatartása kifejtett parlamenti tényke- 
dése, - melyekből nemzetünk szebb jövőjé- 
nek éltető napját látjuk kibontakozni, - 
Méltóságod iránti ragaszkodásunkat és bizal- 
munkat megketszerezte, - és bármit hoz- 
zon is reánk a jövő, törhetetlen bizalmunk 
Méltóságod iránt, mert minden szava, minden 
tette arra tanit bennünket, hogy a hazaért 

! mindent, hazát semmiért. 

Fogadja Méltóságod fennebb nyilváni- 
tott érzelmeink tiszteletteljes ismétlése mellett! 
hálás köszönetünk kitejezését. 

Kelt Jászberényben, a nemzeti pártnak 
1897. évi augusztus hó 29-én tartott gyü- 
léséből. 

Eördögh János 
pártelnök. 

Streltman Gyula 
pártjegyző. 

Mezőgazdák hitelszövetkezete. 
Beszédek az erdélyrészi gazdák érte- 

kezletén a hitelszövetkezetek ügyében. 

Betegh Imre. Mélyen tisztelt érte- 
kezlet! Nem szándékor részletezni azon 
előnyöket, melyeket a hitelszövetkezetek fel- 
állitása magában involvál; azonban még sem 
hallgathatom el azon eredményeket, melyeket 
Szolnok-Doboka megyében észleltem, nem pe- 
dig azért, mert remélem, hogy ezzel a szö- 
vetkezeti ügynek és eszmének csak ujabb 
buzgó ügytársakat szerzek. 

Szolnok-Doboka megyében ezelőtt mint- 
egy három évvel alapitottam a 
központ segélyével községi hitelszövetkezete- 
ket, melyek mindenikének ma egyenként csak- 
nem 8000 írt. alaptőkéje van és Fel-Ör köz- 
ségben nincsen szegény ember, a kinek leg- 
alább egy tehene ne volna, a gazdaság in- 

tensivebb és a földbirtok ára emelkedett. 
Oly eredmények ezek, melyek bámulatra 

ragadják az embert. Azonban látom azt, hogy 
egyesek buzgó munkája és áldozatkész fára- 
dozása daczára társadalmunkban még meglé- 
hetős közöny uralkodik a szövetkezetekkel 
szemben, s a kormány tartózkodását sem tör- 

hette meg még egészen. 

Szétforgácsolva dolgoztunk eddig jobbra 

és balra, most egyesülnünk kell hogy meg- 

törjük a társadalom közönyét, hogy igy a 

társadalom is segédkezet nyujtva, végre el- 

érjük a czélt, mint megtehette Fran- 

cziaország, hogy Sedan után kifizethesse a 

hadi sarczot a franczia nemzet hozzájárulá- 

sával könnyen, mert ott már a vagyon a szö- 

vetkezetek utján egyenletesen volt felosztva. 

És az erdélyi gazdasági egylet vezér 

férfiait, kik a szövetkezet ügyét a kezükbe 

vették, örömiel üdvözlöm és kérem, hogy 

ezen ügy szolgálatába szegődve, egyesült erő- 

vel, párikülömbség nélkül munkáljunk a köz- 

ponti hitelszövetkezet létesitése érdekében. 

Gr. Bánffy Miklós. Mélyen tisz- 
telt értekezlet! Szabadjon szavaimat azzal 

kezdeni, hogy a szövetkezetről ujat mondani 

nem lehet, mert annyit mondottak és irtak 

ezen ügyről, hogy az ember önkénytelenül 

ismétlésekbe kell bocsátkozzék. 

Mindenek előtt hozzájárulok az eddigi 
szónokok által elmondottakhoz, delegyen sza- 

van 

zet 
budapesti 

bad jeleznem azon veszélyt, mely az oly nagy 
lendületre szert tett román pénzintézetek 
pénzforgalmának eredménye lehet. 

Kisgazdáknak ma a takarékpénztár, vagy 
az uzsorás egyetlen pénzforrása. A takarék- 
pénztár igen alkalmas arra, hogy a közép 
vagy nagybirtokosnak nagyobb mérvü köl- 
csönt adjon és ezen hivatását tényleg be 
is tölti, Azonban nem tölti be hivatását a 

kis gazdával szemben, kinek hiteligényei mi- 
nimálisak. Ezekre nézve a takarékpénztárak 
nagyobb részeinek alapszabályai a hitelt kis 
voltuknál fogva meg nem engedik. És ha ál- 
talában kis gazdák takarékpénztárnál hitelt 
nyerhetnek, azt csak ugy nyexik, hogy azál- 
tala igényelt minimális összeget a takarék- 
pénztár alapszabályaiban meghatározott mi- 
nimális összegre egészitik ki, a feles összeget 
takarék betétként tartván vissza s igy egy két- 
szeres kamatkülönbség áll elő, a mely termé- 
szetesen a kölcsönt, mely különben is 80/ra 
van fölemelve - mindjárt 2 -89/,-kal föl- 
emeli. 

A takarékpénztár eljárási költségei, a 
váltó kiállitásának dijai, iroda költségek, 
mindezek egy nagyobb kölcsönnél alig ész- 
revehető tételt képeznek, de a ki csak 20- 
40 frtot igényel, arra nézve ezek már nagy 
külömbséget tesznek. 

A takarékpénztár által nyutott hitel 
már magában véve nagyon drága a kisgazdára 
nézve, de mennyire drágul az, a midőn a 
takarékpénztárnak valamelyik vidéki közve- 
titőjéhez kénytelen fordulni, kik ezen közve- 
titést bizonyára nem ingyen teszik. Némelyek 
girojuk fejében napszámot kötnek ki azt mond- 
ván, hogy neked az ugy sem kerül semmibe, 
gyere el hozzám kaszálni 2-8 napra s akkor 
aláirom váltódat", de azt nem gondolják 
meg, hogy az a napszám a kisgazdára nézve 
mily értéket képvisel. 

Mások pénz ajándékot, természetbeni 
ajándékot kötnek ki, melyek a kis gazdára 
nézve nem kis értéket képviselnek. Íly mó- 
don a takarékpénztár által nyujtott kölcsönt 
méltán uzsora pénznek nevezhetjük. 

Tekintsük azonban azt az értékesitést, 
melyet a kisgazda ezen kölcsönnel véghez 
vihet. Mert minden kölcsönnek csak akkor 

értéke, ha az illető azon kölcsönnel a 
kamaton felül még bizonyos hányadot képes 
kinyerni, különben a hiítal, mely helyesen 
felfogva a közgazdaságnak csak hasznára 
lehet, csakis tönkrejutására szolgál a kisgaz- 
dának 8-150-os pénzt a kisgazda alig jö- 
vedelmeztethet. Ez a nép állandó elszegénye- 
désére vezet, mely mellett még ott vannak a 
román pénzintézetek, mint a nép szegénye- 
désének másik okozói, melyek mintégy 100 
millió forint összforgalmat csinálnak évenként, 
melynek kimutatott tiszta haszna mintegy 
450,000 frt, a mi elég méltányos haszon 
volna, ha a háttérben ott nem állnának a 
román pénzintézetek ügynökei, kik a pénz- 
intézetek által föl vannak hatalmazva, hogy 
minden a kölcsön ügyekben tett eljárásukért 
külön dijakat szedhessenek a néptől és min- 
dezen hasznok nincsenek beleszámitva, azon 
hasznokba, melyek tiszta értéke csak 450,000 
foriuntot tesz ki. 

A román pénzintézetek, élükön az Al- 
binával, egész Erdélyt behálozták. De idővel 
maguk az atyafiak is belátták, hogy az ezek 
által nyujtott kölcsön felette drága s alaki- 
tottak maguknak kisebb intézeteket, melyek 
azonban az Albinától kapván a pénzt, csak 
annak a hatalmában maradtak s igya hely- 

mitsem váltotott, sőt 

ként zsarolják a népet. Ezek a kis pénzin- 
tézetek és az Albina ügynökeinek gazdago- 

érnek el, hogy az ügynökséget több évig 
reájuk bizzák s az illető, hogy meggazda- 
godjék, akár ő maga vesz felpénzt, melyhez 
elég olcson jut, és elhelyezi a kis gazdáknál 
nagy kamatra, akár csak közvetités czimén 
szed nagyobb dijakat és zsarolja ekép a né- 
pet. Ez által a románok elérik, hogy lassan, 
de folytonosan egy román közép osztály áll 
elő, a földbirtokot hatalmába keriti, a mely- 
nek alapján az állam hatalomra nézve nagy 
veszély támadhat, mert azé az ország, a kié 
a föld. 

Kifogásunk nem lehet az ellen, ha a ro- 
mán elem vagyonosodik, ha helyes munkával 
és természetes fejlődésben egy román közép 
biztokosság fejlődik ki; de ellenvetésünk lehet 
az ellen, ha ezen közép osztály birtokosság az 
uzsora alapján a kis birtokosság - a nép - 
róvására tesz tulsulyra szert. 

Ez ellen kell tehát a szövetkezet. Ezért kell 
megalapitani a szövetkezeteket és ha ezeket 
megalakitjuk s lehetővé tesszük, hogy a nép 
olcsó hitelhez jusson, ki van véve akkor a 
lelketlen pénzintézetek uzsoráskodása, zsaro- 
lása alól és akkor lehetséges lesz, hogy ezen 
egészségtelen középosztály fejlődése megaka- 
dályoztassék. 

Ezt czélozzak, mikor a hiteszövetkeze- 
tek központjának megalkotására törekszünk, 
mert az, a mint dr. Gidófalvy István mondta, 
hogy Erdélyben 100 szövetkezet müködik, az 
még nem elég, egyes községben szép ered- 
ményt értek el; de el kell érni ezbt minden 

rosszabbodottt, a 

mennyiben most ezek magukban véve egyen- z : : 
ilagos fejlődést látunk. Pedig a nemzeti meg- 
erősödés akkor mondható egészségesnek, ha 

dását kellő jóakarattal kivánják, a mit ugy 2 fejlődés egyenletes az egész vonalon. 

osztály nélkül 

.. 

községben s akkor megnyugodhatunk a tény- 
leges eredményben. 

Gr. Bethlen András. 

Mélyen tisztelt értekezlet, erdélyi gaz- 
datársaim! 

Őrömmel üdvözlőöm az erdélyi gazda- 
sági egylet tevékenységét, mely a szövetke- 
zetek fontos kérdésének propagandát csinált, 
a kérdést előkészitette és azt hiszem, hogy 
azon urak, kik ezen értekezletet összehivták, 
helyesen jártak el. Helyesen - mondhatom 
- mert nem csak jósolok, hauem példára 
utalhatok. Emlékezhetnek mindnyájan, hogy 
két évvel ezelőtt, midőn egy Erdélyre nézve 
fontos közgazdasági kérdésben az erdélyi gaz- 
daközönség hathatós szavát felemelte, nem- 
csak vetot mondott egy már-már foganatosi- 
tott kormányintézkedés ellen, hanem a sza- 
nálásra nézve is egy tüzetes megokolt terv- 
vel állott elő. Ezt ma már mint befejezett 
sikert tekinthetjük a fogarasi ménes fennál- 
lásában és tovább fejlesztésében. 

Pedig mondhatom, hogy ama másik kér- 
dés megoldása sokkal nehezebb volt, mert ak- 
kor egy majdnem befejezett ténnyel áltunk 
szemben és a kormány majdnem végleges ál- 
láspontot foglalt el, daczára annak, a gazda- 
közönség együtten föllépése a jóakaratu kor- 
mánynál sikerre vezetett. 

Midőn most egy sokkal fontosabb kér- 
désben akarunk hasonló hatálylyal és egyet- 
értéssel fellépni, azt hiszem, a sikert meg- 
könnyiti, hogy a kormánynál szupponálnunk 
kell a legnagyobb foku jóakaratot. 

Az erdélyrészi hitelszövetkezetek tör- 
tönetének beható vázlata meggyőzött minket 
arról, hogy itten alkalmas talaja van a szö- 
vetkezeteknek. 

Ezeknek mibenlétét felesleges vázolni 
azok után, a melyeket dr. Gidófalvy István 
közjegyző ur és Betegh Imre nagyon tisztelt 
barátom előadtak és a melyeket gr. Bánffy 
Miklós oly lendületes szavakban ajánlott. Nem 
is kell Németország példájára utalnunk, a 
hol ezen intézmény és nem más volt az, a 
mely a már-már sülyedésnek indult paraszt 
osztályt lábra állitotta, egészséges politikai 
faktorrá tette. 

Épen az idén volt alkalmunk hasábokat 
és könyveket olvasni az agrárszocziálizmusról 
és sajnos, félő, hogy még többet is fogunk 
arról olvasni. : 

Mély gyökeret vert ezen baj hazánk 
legvirágzóbb részén és az orvosszer, a mely- 
lyel orvosolni akarják, alig fog teljes sikerre 
vezetni. Nem lehetetlen, hogy elterjed a ve- 
szély oly vidékekre is, a hol eddig arról ál- 
modni sem lehetett. . 

Ezen kérdéssel általában számolnunk 
kell, és valóban, ha nem is volnának a köz- 
gazdasági viszonyok ezen kórtünetei szemünk 
előtt, az, a ki ismeri szükebb hazánk viszo- 
nyait és összehasonlitja a jelenlegi helyzetet 
- mondjuk 20-80 év előtti helyzettel, - 
hiszen immár 30 éve annak, hogy Magyar- 
ország önrendelkezési jogát visszanyerte és 
hogyha nemzetünk fejlődését tekintetbe vesz- 
szük, nem kell pessimistáknak lennünk, hogy 
azt mondjuk, hogy nem haladunk, nem erő- 
södtünk ugy, a mint szükséges, nem hasz- 
náltuk ki az önrendelkezésnek és békének 
ezen drága évtizedeit ! 

Hiszen a városok örvendetesen fejlőd- 
tek, - első sorban a főváros; vidéki váro- 
sok is szerényebb mértékben emelkedtek. 

De nézzük a vidéket, nézzük falvain- 
kat. Kivételes falu az a hol a fővárossal arány- 

Városaink fejlődése fontos állami ér- 
dek, de nem kevésbé fontosabb a paraszt 
osztály gyarapodása, mert nem frázis az, 
hogy egy moralis, vagyonos, önálló paraszt 

az állam homokra 
épitve. 

A hitelszövetkezetek, melyek szerény 
módon, hetenkinti 10 krajczáros betétek, ál- 
tal lehetővé teszik azt, hogy a paraszt osz- 
tály rászokjék a takarékosságra, előrelátásra, 
a parányi vagyonkából óriási hitelerő tömö- 
rül: képezi azon kipróbált módot, melylyel 
a paraszt osztály anyagi és erkölcsi emelé- 
sét eszközölhetni. 

Mikép lehat ezt előmozditani? 

Akkép, a mint a népélet bármely ágá- 
ban sikerrel lehet müködni, helyes veze- 
téssel. 

És ki van erre hivatva? Hivatva van 
a birtokos osztály és épen azért, üdvözlöm 
ezen szellemet, a melyben ismét tudatára 
kell, hogy ébredjen a birtokos osztály annak, 
hogyha ezen befolyást, melyet századokon át 
birt és melyet elvesziteni nem szabad, csak 
ugy tarthatja továbbra is kezében, ha a nép 
javán munkál; és könnyebb módot; erre én 
nem ismerek, mint a hitelszövetkezetek ügyé- 
nek hathatós felkarolása. De kérem, a mit 
Gidófalvy itten csak nagy vonásokban vá. 
zolt, mert azon tüzetes kimutatást, melyet 
készitett, itten nem taglalt, a román pénz- 
intézetek keletkezése itten szemükk láttára 
oly dimensiókat vett, hogy már-már igen 

van 

lamra teherrel nem is jár, épen nem lépj 

nagy mértékben tul vagyunk szárnyalva. 
Kell, hogy mondjuk, hogy ütött a 11-ik óra, 
midőn ezen mozgalom által is serkentve a 
mi részünkről is hatályos lépéseket kell 
tenni. 

Tisztelt barátaim, azt hiszem, hogy ha 
a bel és külföld példáját vesszük, ha azt vesz- 
szük, hogy a hitelszövetkezetek ügye ez idő- 
szerint általában mi alapon fejlődött, akkor 
csak egy alapra utalhatunk, a társadalomra. 
Azonban azért vagyunk gazdák és azért is- 
merjük a jelen év sulyos helyzetét, - sajnos 
saját kárunkon és tapasztalatunkon - hogy 
megértsük azt, miszerint most azzal fordulni 
a gazda közönséghez: hozzátok össze orint, 
jaitokat, hogy egy na áradattal egye 
oáljatok szretbe- ank n 
mindenik méltán utalna üres csürjére és ser- 
tésóljára. Ma nem lehet oly követelőleg a 
gazda közönséghez fordalni. - Ennek tulaj- 
douitom a kedvezőtlen eredményt, a melyet 
a gazdasági egylet felszólitásai értek. De 
szabad-é a kérdést levenni azért a napirend- 
ről ? Sőt a gazdasági depressio éppen egyok 
arra, hogy megkisértsük egy másikat, az összes 
érdekelt erők egyesitését. 

Vannak oly faktorok, melyeknek kevésbbé 
érezhető a gazdasági év negativ eredményeé 
vannak olyanok, melyeknek kettőzött köteles- 
sége a segély, különösen akkor, midőn nem 
áldozatot, hanem csak érdeklődést kérünk. 
Mert az, hogy pénzét helyezze el, pl. egyik 
másik egyházi alap, szövetkezeti pénzintézet- 
nél, az rája nézve nem áldozat. Az ügynek 
rendkivül hatályos felkarolása nemcsak anya- 
gilag, hanem erkölcsileg is, mert ezáltal ér- 
dekbe vonatik sok most közömbös tényező, 
hogy ezen ügyet szolgálja. 

De ott van a kormány, melynek köte- 
telesége az állam részéről minden egészéges 
nemzeti erősitésünkre czélzó törekvést istá- 
polni, kötelessége a helyzetet behatóan is- 
merni s utalok arra az e részben kedvező hely- 
zetre, hogy ma midőn Magyarország kor- 
mány éléu erdélyi férfiak állanak, s földmi- 
velési miniszter ez ügyben meleg jóakarátá- 
nak döntő sulylyal tanujeleit adta, akkor azt 
hiszem, bizvást utalhatunk az itten észlelhető 
terhes állapotokra, mikor nem akarunk egyebet, 
mint azt, mit (jaz állam számos támogatásra 
érdemes vállalattal szemben is megtesz, hogy 
megfelelő módon és atrányban olcsó hitellel 
támogassa a szővetkezetek ügyét. M 
gyok róla győződve, hogy erre a 
található és a pénztári készletek, 
most csak egyes nagyintézeteknek nyu 
olcsó hitelt, megtalálhatják utjokat, h 
közvetve, a nép szerény hiteligényeihez is. 
Azért meg vagyok győződve, hogy az állam 
és kormánya kellő jóakarattal képes megi- 
télni azt a formát, a melylyel az állam 
egyensulyának és hitelének veszélyeztetése 
nélkül mégis egy ilyen életképes moz- 
galmat segélyezhet, a nélkül, hogy valódi 
pénzügyi áldozatokat hozna, de ha tovább men- 
nénk és áldozatokat is kivánnánk, ezért is el.-. 
viselhetnők az erkölcsi felelősséget, mert 
realis veszélylyel szemben, hol a magánosok 
ereje elégtelen, az állam hivatva van áldozni, 
ottt van az országnak vizveszélynek kitett 
része; hiszen itten közvetve és közvetlenül 
milliókat költ az állam. 

A veszély elháritására hát vajjon nem-e 
nagyobbés nem-e akkora veszély-e a mi köz- 
gazdaságunknak és népünk jolétének a foly- 
ton terjedő uzsora és hitelhiány, mint a 
10--15 évben megujuló vizveszély és a mint 
ezen áradat ellen az állam sikerrel védeke- 
zik és kötelességét teljesiti, midőn mindnyá- 
junk érdekéből arra áldoz, kérdem nem-e 
hasonlóképen elvárhatjuk, hogy ezen áradat 
ellen is segitsen minket ? 

Ottan van diszes virágzó fővárosunk, 
tudjuk hogy a 30 év alatt mennyi direkt se 
gélyt kapott; ennek hathatós fejlesztése is 
egy fontos állami érdek, ebből csak azt al 
rom kihozni, hogy midőn a kormányhoz for- 
dulunk támogatásért, a mi voltaképen az : 

át a diskreczió határát. 
Arra, hogy a szövetkezeti ügy a jelen 

szerény 110 községre terjedő köréből kibon- 
takozzék és a kellő tért elfoglalja, szükséges, 
hogy jelentékeny alapvagyon hozassék lössze 
törzsrészvényekben és olcsó hitel biztosittasn- 
sék számára, itten több tényező hozzájáruláé- 
sára kell számitanunk; 

1. első sorban az állam,m 
2. a felekezetek, sőt azt gondolom, le- 

hetne módját találni annak, hogy az Emke is 
segitségünkre jöjjön, mely minden hazafiasg 
és nagyszabásu kezdeményezéstől el nem 
marad. 

És ha eképpen a létesithetés alapja bi 
tositva van, akkor a gazda közönség sem fog 
késni, hogy a hiányzó összeget kiki tehetsége 
szerint előteremtse. Hiszen itt nem annyira 
nagy pénzbeli áldozatról van szó, mint inkább 
erkölcsi támogatásról, mert ha mindenki sa 
ját vidékén, saját körében az ügynek me 
propogadál csinál, a mint az a paraszt a heti 
10 krajczár által képes talájában egy erőtel- 
jel organismust teremteni, éppen ugy képes 
lesz a gazdaközönség minden megerőltetés 
nélkül, de válvetett munkával, mérsékelt hoz- 
zájárulásával ezen fontos ügyet biztositani. 



Miután itt mindnyájan érezzük a kér- 

dés fontosságát és sürgösségét, ellensége en- 

nek itt talán alig akad! a nélkül, hogy azt 

bővébben fejteném és részletezném, bátor va- 

gyok egy határozati javalatot elfogadás vé- 

gett erdélyi gazdatársaim elé terjeszteni. 

Nyilatkozat. 
Az udvarhelymegyei esperesi kerület 

papsága agusztus hó 21-én Székely-Udvar- 

helyen tartott korona gyülése alkalmából 

Jung-Cseke Lajos apát-esperes eltávoztával a 

gyülés bezárása után Balogh Ferencz szent- 

királyi plébános elnöklete alatt külön érte- 

kezletet alakitva e proprio motu megbeszé- 

lés tárgyává tette az ,Ellenzék" lap agusztus 

10-ki számában ,Üdvözlet Majláth Gusztáv 

gr. r. k. erdélyi püspöknek" cz. czikket és 

erve vonatkozólag a következő pontok meg- 

jegyzésére jutott. 

1. Midőn a fennemlitett czikkre vála- 

szol nem magát a stréberség és sértett am- 

biczió gyanus lep'e alatt született czikket 

tiszteli meg, és nem akar annak meg nem 

érdemlett fontosságot tulajdonitani, hanem 

ugyancsak az ,Eilenzék" későbbi számaiban 

közzétett derék nyilatkozatok után a maga 

részéről is szükségesnek tartja a közönség- 

hez szólani és önérzetes feleletet adni. 

2. Szivből sajnálja, hogy egy nagy te- 

vékenységü erdélyi r. k. pap képes volt az 

alig elhunyt püspökünkben a legjobb atyá- 

nak, ki neki is atyja volt emlékét egy osz- 

tozkodó rossz fiu lelkületével megsérteni és 

arra az ő apostoli szeretetet megbántó nepo- 

tismus vádját boritani. Épen azért a maga 

részéről ez alkalomból is expiatió képpen 

áldást mond a boldogultra. 

3. A nélkül, hogy a fenti czikkben 

érdemekkel felemlitett kiváló pap test- 

véreinket, habár ily alaku elismerést hi- 

tünk szerint bizonyára ők sem kiván- 

ták, megbirálni akarnók, a czikkirót tájé- 

kozatlanság és vakmerő itélettel vádoljuk, ak- 

kor midőn Jung Cseke Lajos apát esperes 

tet, mint a nepotismus és kegyencez vá- 

lasztás creaturáját merészkedik bemutatni. 

- Mi nagyon jól tudjuk, hogy az apát- 

plóbános urnak tanári, subregensi segéd- 

lelkészi, plébánosi és már megelőzőleg főespe- 

resi működésében az igazi alap a papi 

munka volt lehelyezve arra, hogy mint ud- 

varhelyi apát főesperes-plébános köztisztelet 

és rajongó szeretet közepette tovább gyüjtse 

rendkivüli érdemeit. Épen ezért hódoló üd- 

vözletünket fejezzük ki vele szemben. 

4. Ezen értekezletünk pontjainak az 

Ellenzék és ,Közmüvelődés: ez. lapok- 

ban való közzé tételével az elnökünket és 

kerületi jegyzőt bizzuk meg. 

Kelt Szekely Udvarhelyen, 1897. évi 

aug. hó 21 en tartott gyülésből. 

Balogh Ferencz Oláh Antal 

elnök. jegyző. 

A drágaság. 
Kolozsvár, aug. 31. 

A vendéglőben. 

Pinczér! 
Kreom áson! 

Egy kis pörkölt. 
Egy forint! 
Két kenyér. 

Az két forint! 

Egy pohár sör. 
Egy korona. 

Egy fogpiszkáló 
Még egy korona 

sen érte 

MLLENZEK913 
- Egyéb semmi.. 

Az hat forint, - összesen 10 forint. 

A piaczon. 

Hogy ez a krumpli? 

Nem eladó. 
Miért van itt hát. 

Mutogatjuk ! 

Ah! 

Semmi ,áh". Ön megnézte és fizes- 

azonnal 5 frtot. 

*A 

Van kenyér? 
Az a kérdés vau-e pénze. 

Persze. / 

Kérek 20 frt kaucziót. 

Minek? 

Mert csak biztositék mellett sütünk 

ezután kenyeret. 

A péknéi. 

Mennyi egy zsemle? 
Csak két krajczár. 

Kérek egyet. 

Tessék ! 
De hisz ez magyaró. 

- Két krajczárért nem adhatunk egy 

földgömböt! egész 
x 

Mészárszókben. 
Kérek egy kiló hust! 

Igenis méltsás asszonyom. 

Oh nem vagyok én ,méltsás' 

Ugy? És mégis egy kiló husra van 

szüksége. Hallja babám, - nincs hitel! 

Öngyilkosság. 

kenyeret, hust és krumplit vásárolt, a mi 

ugy megrenditette a szerencsétlen férj anyagi 

helyzetét, hogy ma kétségbe esve agyon lőtte 

magát. 
Párbeszéd. 

- Mit ettél? 

- Kenyeret és rostélyost krumplival 

körözve. 
Ugy? Tehát sikkasztó vagy! 

Foglalkozás. 

Mi a foglalkozása ? 

Ma kofa vagyok, holnap milliomos. 

iIng nélkül. 

Ember mit tettél, hogy az ingedet 

is oda kellett adnod? 

- Ebédeltem. 

I 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, szeptember 1. 

- Választás a r. kath. autono- 
miai kongresszusra. A r. kath. auto- 

mia ügyében egybehivott országos kon- 

gresszusra a kolozsvári kerületből kül- 

dendő képviselő választása végett a 

határnapot folyó hó 8-ára tüzték 

ki. A választás a belvárosi leányiskola 
nagytermében eszközöltetik. Az össze- 

iró bizottság a kolozsvári hitközségre 

nézve már megállapitotta a végleges 

névjegyzéket, mely szerint a kolozs- 
vári egyházközségben összesen 2306 

választó jogosult van, A bizottság a 

jogosultak részére szóló igazoló jegye- 

kec már kiadta, s azok kézbesitése 

1 most van folyamatban. Választani az 

igazoló jegy folmutatása mellett lehet, 

azonban e nélkül is részt vehet min- 
denki a szavazásban, a ki a névjegy- 

zékbe fel van véve. Megemlitjük, hogy 

a kolozsvári egyházközségi választók 

többségének jelöltje br. Jósika Samu 
miniszter. 

- Kit választ a papság? A kolozs- 

dobokai r. kath. esperességi kerület papsága 

- melynek Kolozsvár a székhelye - mint 

értesülünk - a folyó hó 10-én Kolozs- 

várt tartja meg választó gyülését, me- 

lyen az autonomia ügyében egybehivott or- 

szágos kongresszusra választja meg a maga, 

vagy is a kerületi papság képviselőjét. A 

kongresszuson az erdélyi egyházmegye egy 

papi férfiuval lesz képviselve. Mint halljuk 

bános és Fábián Sándor gyulafehérvári 

káptalani nagyprépost neveit emlegetik. 

- Vizvezeték dolga. A kolozsvári vá- 

rosi vizvezeték dolgát ismét elaltatták, hogy 

l a város közönségét besodorják abba a kény- 

szer helyzetbe, hogy a 

liót a szászfenesi meszes és salétromos vizért. 

A vizvezetékben most már jó volna a viz, 

de nincs elegendő. A Béla réti ásatásokkal 

felhagytak. Ez ásatásoknál konstatálták azt, 

hogy elegendő viz van, a viz minősége egé- 

Tegnap Tarajos Boldizsárné a piaczon ; 

szen megegyezik azzal, a mit a vizvezetékünk 

(akkor adott, mielőtt szeméttel és trágyával 

fertőztették volna. Az ásatások azt is doku- 

mentálták, hogy a talaj egészen tiszta és 

geologiai összetétele megfelel azoknak a kö- 

vetelményeknek, a mik szükségesek arra, hogy 

állandóan tiszta és egyforma vizet szolgál- 

tassanak a lerakott gyüjtő csövek. Mindezek 

azonban hiába való jelenségek. Fődolog az, 

hogy dobjuk ki a fél milliót a szászfenesi 

rossz vizért, s majds ha nem használhatjuk, 

vissza térhetünk ismét a Béla rétre. 

- Állatkiállitási dij. Az állatkiállitás 
randezősége három dijat tüzött ki a látoga- 

tók részére tömeges részvétel esetére, Az első 

ezer látogató részére egy kollectió specziális 

faju galambot, melyeknek párja 100 frtot ér, 

s egy collektió tyukot. Ezt szerencsésen elis 

nyerték. A második dij egy borju volt a 

2000-ik látog tó részére, mig a harmadik dij 

az 5000-ik látogatónak egy szép hátas ló kis 

csikóval volt kitüzve. A második dij kiadá- 

sához csak 100 látogató hiányzott. Valószi- 

nünek tartjuk, hogy ha Szeptember elején 

kezdik vala a kiállitást, a beözönlő fiatalság 

diadallal elvitte volna a borjut ie, a hátas 

lovat is. E nyeremánytárgyakat jó lesz a 

jövő évig megtartani, addig a borju is nőni 

fog, a csikó is, és ezek a kiállitás iránt az 

érdeklődést is nevelni fogják. 

- Akiállitás bezárása. Tegnap volt 

f utolsó napja a kiállitásnak. Mint emlitettük, 

a dij kiosztás délben történt. Bánffy György 

gr. állatkiálitási elnök, Sigmond Dezső ren 

dezőbizottsági elnök voltak jelen a komoly 

aktusnál. Tokaji László titkár olyasta fel az 

eredményt Cserm ik János olvasta le az aranya- 

kat és a fényes koronákat a kiálli óknak, kik 

ezeket nagy meglégedéssel vették át. A nyer- 

teseken kivül sok érdeklődő is figyelemmel 

végig nézte a kiállitás programjának eme 

legnevezetesebb ponját. D. u. zene is volt, este 

pedig a bezárták a kapukat s a tehenek, bi 

kák, biyalak. lovak, juhok, csirkék tyukok, 

miniszter parancsa 
. , " . 

szerint kidobassák a polgársággal a fél mil- 

.
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a kerületi papság körében papi jelöltekül, 

legsürübben Bir ó Béla kolozsvári apátplé- 

! 
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libák megkezdték a vándorlást sétatéri ta- 

nyájukról vissza felé. Ma már csendes 

néma az egész terület. 

- Országos vásár Kolozsvárt. A szep- 

temberi országos ma tartatott meg Kolozs- 

várt. Az ugynevezett belső vásárra megle- 

betős közepes számban volt a felhozatal. Ide- 
gen helyekről főképen a fazakasok, faedény 

gyártók, székely szőttesek, timárok, kötélve- 

rők, csizmadiák jelentek meg nagyobb szám- 

ban. Legnagyobb élénkség még a pléhedény 
czikkek körül uralkodott; általában azonban 

a vételkedv nem mutatott nagyobb élénksé- 

get, ugy, hogy az országos vásár alig emel- 

kedett felül egy jól sikerült heti vásár szin- 

vonalán. 

- Kik az osztályfőnökök? A kegyes 
tanitórendiek vezetése alast álló kolozsvári r. 

kath. főgimnásiumban az egyes osztályok fő- 

nökeivé következők lettek első a. osztályé 

Vincze József, az első b. osztályé Man- 

dik Pál, a második osztalyé Baksai Jó- 

zsef, a harmadiké Kozár Ferencz, a negye- 

diké Wagner Antal, az ötödiké Schich- 

man Endre, a hatodiké Reitly Károly, 
a hatediké dr. Szamek György, a nyol- 

czadiké dr. Lóky Béla. E helyen emlitjük 

meg, hogy e kitünő taniutézet a jelen tan- 

évben dr. Erdélyi Károly személyében uj 

igazgatót nyert, ki már meg is kezdette hi- 

vatalos müködését. Dr. Erdélyi Károly 

egyike a jeles tanitórend. legkiválóbb és leg- 

képzettebb tagjainak, ki bizonyára rajta lesz, 

hogy e kitünő főiskola a jövőben is fokozott 

mértékben teljesitse azt a hivatást, melyet 

az oktatás ügy terén a multban is oly szép 

sikerrel teljesitett. é 

z 
és 

Gróf Bethlen Gábor emlékszobrára A k 
! s Damjanich Jánosnak ama képérő Lengyel Lajos alapitó tag 171 frtot gyüjtött. 

Hozzájárultak : Lengyel Lajos 100 frt, gt. 
Bethlen Ödön 25 frt, özv. Elekes Károlyné, 
Barcsay Domokos, Csaba Zoltán 10-10 frt, 
gr. Haller, b. Solymossy, Braun Gyula 5-5 
frt, dr. Künnle Tivadar 1 frt. Fogadják az 
Emke hazafias köszönetét. 

- Életveszélyes áilapotok fenyegetik 
azokat, a kik a külszén utczai házas telkek 
háta megetti köfal sikátorban, különösen 
kocsival járni kényszerülnek, mert a régi 
várfalak ormozatát fedő kőlapok egyre-másra 
bullanak alá s igy könnyen emberélet lehet 
áldozata a hatóság figyelmetlenségének. 

- Elcsapott tanács. Urbán ezredes ur 
nem volt megelégedve a kolozsvári tanács- 

E proklemácziót Özv. Cze 
kely nemzeti muzeum alapitója ad 
vári ereklye muzeumnak. 

- A vásár eredménye. A most 
országos vásáron eladtak: 1647 drb. 

marhát; 228 drb. borjut; 302 drb. 

32 drb. sertést. A vásári hangulat 
nyomott volt ós általában meglátszo 

a gazda közönséget a rosz esztendő 
kárositotta. 

- A szülők figyelmébe. Felhiv. 
igazgatóságok, szülők, tanügybarátok 
mét, hogy a középiskolai tanárjelől 
gélyegyesülete nevelő, correpetitori 
betöltesére sza képzett tanárjelölteket 
hat. Szives megkeresések M. k. t. 0. 
iskolai tanárjelöltek segély egyesülete 
vártt czimen küldendők be, felvílágo 
készséggel szolgál naponként d. e. 
Imbery Vilmos sz. i. elnőo és ti 
egyetemi épület I. emelet 14. ajtó. 

- Az iparos-tanoncziskolába 
iratások. Hivatkozzással a tekintetes 
tanácsnak 21,166 1897 sz. a. kelt felhif 
tiszteletttel értesitem a t. érdekelt 
mester urakat, hogy az iparos tan 
lába a folyó 1897/8 dik tanérre a 
szeptemben hó 2 és 8-án este ő 
és vasárnap szeptember 5 én d. e 
óráig a következő helyeken tartatn 
ref. külmagyar-utczai és hidelve 
népiskolában. a kültorda-utczai köz 
iskolában, a róm. kath. lyceumban, 8 
nostor-utczai augusteumban, a luti 
belmagyar-utczai népiskolájában. 
iskolában és az unitáriusok hosszu- 
utczai népiskolájában, hétfőn szept. 6- 
kezdetét. Az ipariskolák igazgatóság" 

- Csaták könyve. Az 18486- 
Szolnoktól fel Pozsonyig, onnan le 
történt csatákról könyvet irt Lt. 
Sándor 48-49. 65 zászlóaljbeli hon9 
nagy. A könyv a Kossuth arczképé 

eredetije a kolozsvári muzeumban 
másolat van a 9 lapon A könyvben 
Sándor képs is előfordul. A munk 
betfalván jelent meg és Kolozsvárt 
nostor-utcza, 10 sz. a. szerzőnél 
krajczárért. 

- A kerületi kapitányok lanyna. 
épen nem is teljesitik azt a szervezeti 
lésségüket, miszerint a város belső 1 
levő hidakat, az udvarakat és a szüks6s 
ket figyelemmel tartsák és a tap 
detlenségeket bejelentsék. Köze 
három tüzeset volt, az udvarokban 
tartanak vizet; a vashid gyaloi 

csal. Mit tett tahát? Elcsapta az egészet. Er- 
ről szól az alábbi proklamáczió. 

A kolozsvári tanács 
Kolozsvár városának eddig létezett ta- 

nácsa azon időben alakult, midőn az idevaló 
lakósok folyó évi április 26-án M. országnak 
az Osztrák birodalomtóli főségsértő elszakadá- 
sába beléegyeztek. 

A városnak rosz és hanyagos kormány- 
zása, - a rendkivüli rosz rendőrség, a mely 
itten müködik és a bujtogatási szándék, mely 
képmutató nyöszörgés között jelentkezik, a 
fennálló kormány tagjait arra birták, misze- 
rint Kolzsvár városának egész tanácsát a mai 
napon eloszlassák. 

A hivatali szobák bezárattak s minden 
irómányok lefoglaltattak. 

Addig, mig egy ui tanács alakittatnék, 
a városi lakósok ügyei a tanácsháznak föld- 
szinti szobáiban egy arra rendelt külön bi- 
zottmány által fognak elláttatni. 

Kolozsvárt, Novemb. 20. 1849. 
A vidéki es. kir. katonai 

Parancsnokságtól. 

Urban, ezredes. 

i . 'nőipariskolába és ezze kapcsoltos 
eloszlatása. 

fedlapok nagy része elkorhadt, v 
hat a szamosba. 

- A kolozvári államilag 

ternői tanfolyamra a beiratások 
helyiségében 1897 szept. 9. 10. 11. 
d. e. 9-12-igy d. u. 2-4-ig eszközölt 
Az igazgatóság. ! 

- á8-as harangok. A nagy 100 
lozsvárra is behordták a harango 
nak. A kolozsvári muzeum egyik 
cziója igy tanuskodik erről. ' 

Hirdetmény 
Kolozsvár városa tanácsházá 

gyar forradalom ideje alatt az 
részére ágyuknak szánt, s a küls 
ból kitetszőleg az alább megnevez 

ségeket illető, következő harangoktól 
1 negyedfél mázsás, a pomból 

Eklézsiáé. gl 
1 három mázsás, a Hóderfájire 

Eklézsiáé. 
1 egy mázsás, a Déésfalvi ! 
1 nyolczvan fontos, a Har 

lézsiáé. 
Kuküllőmegyébe 1 egy mázsás, 

zétt Magyarósi Eklézsiáé. 
... Esaat vegzyvzeas 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁIJA. 
1897 szeptember 1. 

Harvey bosszuja. 
- Angol regény. - 

Az , Ellenzék" számára forditotta : AMICA. 

IV. 

(Folytatás.) (11) 

- És ő biztos helyen van egészen biz- 
tos helyen? kérdé Norman. 

- Igon; ő sokkal jobb volt hozzám, 
imint, hogy a ferjére hagyhattam volna; ő 
jó helyen van 

- Én attól tartok, hogy még nem 
beszéltem ugy hozzád a hogy beszélnem kel- 

lett volna, kezdé Beauchamp ur; de te ért- 
heted, hogy most rögtön - 

n értem, válaszolá az 

Bounchamp ur elhallgatott. 
ifja, a mint 

Kérem engedje meg, hogy most önre 
gondoljunk, és arra Ladyra a ki az én anyám. 

özükséges-e ezt neki megmondani? 

- Ezt meg kell neki mondani szólt 
közbe Norman. 

Csak kérem, engedjék meg hogy én 
mondjam meg nehi. Atyám, jó lesz a faluba 
küldeni Greennéért, és egy óráig távol tar- 
tani magát tölüuk. 

Higye el nekem, hogy készséggel ad- 
nám az életemet, ha az által ezt a retene- 

tes bántalmat helyre tudnám hozni! Adjon 
neksm egy órát mielőtt e tárgyról másokkal 

beszélne. 
- Én magam megyek le Greenb néhez 

mondá Beauthamp ur; és, Norman, édes fiam 
ne felejtsd el, hogy én most is szeretlek és 
mindig foglak szeretni, 

- Köszönöm mondá Norman halkan. 

És most engedje meg, tőlem telhetőleg igye- 

kezem jóvá tenni ezt a dolgot. És te foly- 

tatá, a fiatal Beauthamphoz fordulya szive
s- 

kedj a szobámba feljönni. Atyám, hozza Green- 

nét a könyvtárba, És engedje, hogy enehány 

óra alatt mely mégaz enyám, atyámnak szó- 

lithassam. 

- Fiam, fiam! - Oh, Norman, meg- 

szakad a szivem! 

- Ez borzasztó - iszonyul - kiáltá 

a fiatal Beanchamp ujból előre lépve, - 

Miért jöjjön ez a szerencsétlenség magukra, 

akik oly boldogak voltak? - Engodjék, 

hogy eimenjek; én soha sem beszélek erről 

l senkinek. Ezt nem szabad senkinek meg- 

ltadni. 
- Az lehetetlen! - kiáltá Norman. 

- A szeretet kötelékei nem füznek 

bennünket egymáshoz - folytatá a másik. 

- Hogy kivánnék én oda tolakodni, a hol 

senkinek sincsen szüksége reám, a hol még 

a létezésemről sem tudtak soha? - Enge- 
met mindig arra tanitottak, hogy szeressem 

és tiszteljem a szüleimet, és én nem tudon 

azt elviselni, hogy ilyen csapást ilyen nyo- 

moru:ágot hozzak reájuk. 

- Ki tanított arra, hogy minket sze- 
ress? - kérdé Beauchamp nr. - Hogy és 
mit értesz e szavak alatt? 

.- Az az ember megmondta nekem, 

hogy nemi vagyok az ő fia: de azt nem tu- 

varban, a mi kellemesebb és könynyebb lesz 

mint a gyári munka. - Az anyám - Har- 

veynét értem e név alatt - soha sem tudta, 

hogy én ki vagyok: de ő nagyon jó volt 

hozzám. - Azt szokta volt mondani, hogy 

ha tőle telhetőleg mindent meg tesz a java- ! 

mért, talán az ég vissza pótolja azzal, hogy 

az idegenek is jók lesznek az ő fiához, 

dom hogy ma miért hozott ide. Azt mondta, ! 

hogy jó állást kapott számomra itt az ud- 

Norman ajkairól. 
- Menjünk - mondá. - jAtyám, én 

más öltözetben akarom látni, mielőtt anyá- 
mat hozzá vezetem. -- Bizzék bennem, én 

legjobban eligazitani ezt a dolgot. 

A fiatal Beanchampot felyitte a saját 

szobájába s bezárta magok után az ajtót. 
- Kérlek ülj le nehány pillanatig ! 

mondá, aztán kinyitotta a szekrényeket és 

tetőtöl talpig egy egész öltözetet tett ki az 

ágyra. Nézd, minden uj mondá; egy darab 
sem vnlt még ezekből a testemen, kivéve a 

hogy a magosságunk és a termetünk egy- 

forma. Leszel szives ezekbo átőltözködni, és 

bezárni az ajtót mig vissza jövök utánnad ? 

ftt van egy öres utj börönd; a saját ruhái- 

dat tedd bele, s záró be, és a kulcsát tarssd 

magadnál. A legényemet beküldjem, vagy 

felöltőzöl magad ? Ha nem bánod, jobb sze- 

és ném ha egyedül végeznéd el, 
- Nem tudnám, hogy a legénynyel, 

mit csináljak, mondá a másik komolyan. De 

-
-
 

a köszönetemet. 
- Küöszönetedet! Miért ? 

- A hozzám való szivességéért, és ne- 
mességéért, a hogy ezt a dolgot vette. 

l A mágik megszoritotta azt. s mind a 
kettönek könynyek csillogtak a szemükben. 

- Ugy van, kétségtelen igazság, hogy 

a vér beszél, mondá Norman. En nem tud- 
tam volna azt az ajánlatot tenni, hogy 
menjek el, s mondjak le mindenről, a hogy 

te tevéd ! 
- Te többet tettél, volt a válasz, elös- 

ször tegezve Normant; te mindenről lemond- 
tál és nem éreztél neheztelést érte. Ez egy- 
szerüen a nevelés müve. A vérnek nincsen 

! ezzel semmi köze, 

mindnyájunkra nézve igyekezem a lehető 

Egy zokogásszerű sohaj tőrt kia 
1 

] 

1 

- Hogy hivott 
kérdé Norman. 

- Jaknak. Az ő édesatyja után János- 
nak kereszteltetett. A férje Jakab, de anyám 
nem akarta, hogy azt a nevet viseljem. 

Örülök rajta, nagyon örülök. Bean- 
champ, nem maradok hosszasabban, csak mig 
kénytelen leszek vele. Erezd itthon magadat, 
s haszuálj mindent, a mire szükséged vau. 

czipöket. Kérlek bocsásd meg, kogy azok 

nem ujjak; nem tehetek róla,. Ugy látszik,: 

Itt a szivar és a könyvek, ha előbb készülsz 
el, mint a hogy én visszajöhetek. Kérlek zárd 
be az ajtót. 

V. 

Beanthampné mosolyogva nézett fel, a 
mint Norman a szobába lépett. 

- Édesem, elvégeztétek a dolgotokat? 
- kérdé. Ma reggel mentek Elzával csolna- 
kázni? 

- Még nem anyám. Még nincsen egé- ! 
szen vége annak a dolognak, tehát mostan be- 

szélgetek magával; és anyámnak s Elzának 
elmondok egy szép történeteb egy szegény 
fiuról, a ki velem volt az Egyetemen. Field- 
nek bivták. 

mielőtt ön kimenne, szeretném ha elfogadná 

1 

gény 

- Anyám, engedje, 

üljek és ugy beszéljem el, 
Morman egy kis zsámolyszéket 

Banshampné mellé s miután arra Jleült, régi 
kedvencz helyzetét vette fel s karját az anyja 
térdeire tette. 

- Ez a szegény fiu, folytatá, egyetlen 
gyermek volt és nagyon jó dolga volt; és 
boldognak érezte magát egész addig, mig fel- 

nőtt és ekkor egy borzasztó szerencsétlenség 

érte. Ugy látszik, hbogy Field ur egy hitvány 
gszembert, egy jól megérdemelt verésben ré- 

szesitett és ez a gazember azzal bosszulta 

meg magát, hogy Field ur fiát ellopta és a 

saját gyermekét tette a helyére; és a sze- 
Field rémülettel tudta meg, hogy ahe- 

lyett, a mint htte, hogy jó születése és ál- 

lása volna, ő egy hitvány gazembernek, egy 

az anyám tégedet? 

hogy a lábaihoz 

hozott 

vadorzónak a fia és nincs ahoz 
joga, melyet születése óta viselt. 

- sSzegény fiu! Mily borz4 
az szegényre! És oh, Norman, mil 
tó lehet mindnyájunkra! - mon" 
champné. 

- Ez elég keseves állapot 
eldre, folytatá Norman, de annak 
fiunak, a kinek ő a helyét elfogla 
roszabb dolga volt. Képzelje anyi 
serves élete lehetett! Áz a dutva 
szul dánt vele, ütötte, soha egy J 
kapott tőle, csak szidást és verét; 
kán, egészen a haja tövének e8 
ütéssel behasitotta a fejét. És ő. ; 
lemannak a fia, a gyárban dolgo40 
szer az atyja házához vitték 84. 
alatt, hogy ottan mint lovász 
kapott! Beanehampné elkáltotta 
Oh Norman! mondá. 
És termé-zetes, hogy valódi ál 

töltésére teljesen képtelen volt 
csotlenség, é 

- Nem anyám; Field azt 
méltó volt az állására. Ugy láts 

nak a vadórzónak a felesége 
a Field valódi anyia, egy jó.féle a 
és kényszeritette a férjéi, hogy " 
tesse. Én nem gondolom, hogy 
sabb foku nevelésben részesült; 

zonyos, hogy nem ügyetlen, nem. 
paraszt, és nem tudatlan. 1 é 

! hogy a szegény fiunak az ák 

tudják, hogy miképpen mutassak 
tüket eléggé iránta, - hogy 
vedéseit és nyomornságát elfelej m, 
Es ő pompás fiu. Képzelje anya 
felajánlotta, hogy inkább lem0) miy 

géről, és eltávozik, mint hogy s, 
I szenvedost hozzon. De termes- 

hallani sem akart róla. 
(Folytatása következik) 
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Imásfél mázsás, a Gogányi Eklézsiáé. 
iae mázsás, a Czikmántori lutherána 

.l öt mázsás, a Kalota Sz. Mihályi Ek- 
léze é, és 1 két mázsás, a Füteleki Ek- 

Ezeken kivül még 15 más harangok is 
láltatnak ottan, melyekn ek tulajdonosait 
megtudni nem leheteti. 

Mi is a végett tétetik közhirré, misze- 
az illető egyházközségek tulajdonai jo- 
érvényesitése iránt, jelentsék magukat 
alezevári városi ügyeket igazgató bizott- 

Kolozsvárt, Deczenber 15-én 1848. 
A cs. k. katonai vidék 

parancsnokságtól 

- Éljjeli csendháboritás. A rendőrséget 
ól-napra kérjük, hogy vessen végett va- 

dára azoknak az arczátlan rakonczátlansá- 

k, melyek minden éjjel folynak a váro- 

szanaszét. Részeg siherderek és csavar- 
t nemcsak lármával zavarják a közcsendet 

még az ablakokat is bezuzzák. Teg- 
éjjel a Nagy-malom utczában a lakósok 

it törték össze. A rendőrség pedig al- 
vagy lesi a zárorát be nem tartó korcs- 

at. De vajjon miért ? * 

- gyászhir. Özv. Papp Zachar-né 
Deák Heléna Szamosujvárt meghalt. 
- Tánczmulatság Verespatakon. A ve 
aki önkéntes tüzoltó egylet augusztus 
jól sikerült tánczmulatságot rendezett 

egán János-féle kertben. A tánczmulat- 

már a délutáni órákban vette kezdetét 
or is a rendező bizottság, élükön Im- 

Károly főparancsnok, Jánky Kálmán 
ncsnok, Imre Antal segédtiszt, A j- 

Ávrpád szakaszparancsnokkal és Aáron 
ttal élükön zeneszóval vonultak be 

"zépen földiszitett tánczhelyiségbe, a 

nemsokára kezdetét vette a [táncz és a 
J0bb hangulatban folyt csaknem a reggeli 

A mulatságon megjelent előkelő höl- 
közül tudósitónk a következőket jegyezte 

Imreh Károlyné, dr. Bláha Gáborné, 
Irén (Jünglingné), Jánky Kálmánné, 
Andrásné, Jeney Nina, Jánky Mari, 
ld Ilona, Jánky Gyuláné, Ajtay Já- 
Ajtay Mariska, Jánky Margit, Ivás 

a. Jeney Margit, Bartha Ferenczné, 
Jánosné, Lupu Györgyné, Riedl 

mné, Kovács Jánosné, Székely Gyu- 
özv. Fóber Ferenczné, Csucsi Lajosné, 

ber Edéné, Schneider Gabriella, Butyka 
Jánky Sarolta, Vuzdugán Györgyné, 
ber Ferenczné. 

Sajtó hibák. Lapunk tegnapi számá- 
atonáéknál' cz. czikbe következő 

6s sajtó hibák csusztak be: 6-ik be- 
hiszen a többiben ,hiszem a 

biben is ugy van. 8-ik bekezdés „de 
beelég lett volna" olv.,de alevesbe 
lett volna kevesebb só is.9 ik 

68 ,naszódi vitézek: olv. ,maródi 
ek" u. o. „az étkezés felé" olv. ,az 
műfelé" 11-ik bekezdés „nekünk 

yebbe olv. ,nekik jóval köny- 
sbbadolguk. 15 ik bekezdési „ár. 

Gusztáv- olv. ,Dr. Zgorszky 
u. o. „hivatalót" helyett olv „hiv a- 
kötelességein. 

- Nöővendék lányok a franczia-nyelv és 
a tanulásban oktatást is jutányos fel- 
mellett találhatnak a külső-magyar- 
indráschofsky-féle 1. sz. házban egy 

anya vezetése alatt. 
-- 
vUj vasut. Az Alvincz Nagysze- 
Vöröstoronyi vasut Alvincz-szerdahelyi 
elistye-nagyszebeni vonalszakaszainak 
endőri bejárása a Képesy Aladár mi- 
titkár vezetése alatti bizottság által 

8 hó 31-én történt meg. Az állam- 
mindenütt nagyszámu közönség 

a bizottság tiszteletére, utjokra vi- 
szórván. Szász-Sebesen Conrad O. 
ster, Rehón Kerpenesán, Kelnehen 
d. Szerdahelyen Valentini lelkészek 
a bizottsághoz üdvözlő beszédeket, 
a minist. titkár igen tapintatosan 

asan válaszolt. A vonalszakaszok át- 
közlekedésnek ugy hisszük nem soká 

lőtékonyczélu hangverseny Felvin- 
tus hó 28-án estve, a felvinczi 

primásának, Hóka Samunak ja- 
a kinek a május 31-iki nagy árviz 
elseperte - Echissel István hiva- 

Balogh Elek és Csiki István, a ko- 
. ref. főtanoda VII-ik osztályos 
m szépen sikerült hangversenyt ren- 
chissel István szép czimbalom já- 

Zh Elek és Csiki István preczis he- 
kal a nagy számmal egybegyült in- 
közönségei zajos tetszés nyilváni- 

ita. E két, alig tizenhat éves, fia- 
a uyilvánosság elött előszár tett 
épése által is szépen tanuskodott 
a kolozsvári ev. ref. főtanoda 
itünően tud tanitani, hanem he- 

si irányával igyekszik a társada- 
Asznos, munkás tagokat nevelni. 

eny Augusztus 29-én a polgárság 
megtartatott, kik nagy számban 
filléreiket a károsult javára el- 

et estély tiszta jövedelme 38 frt 

országos diákszővetség főlosz- 

cs Gyula közoktatási miniszter 
nszky Mihály államtitkár az egye- 

] nökét, mint az országos diákszövetség veze- 
tőjét. hogy az egyesület müködését záros ha- 
táridő alatt szüntesse be. Ennek a különben 
megmagyarázhatatlan, intézkedésnek az az 
oka, hogy az ifjuság a kvóta ellsni hazafias 
gyüléseken részt vett s Perczel belügyminisz 
ter ellen tüntetni merészelt. Akkor adták ki 
a jelszót, hogy a ekiskoruakata számüzni kell 

a politikából és minden néven nevezendő tár- 
sadalmi mozgalomból. A budapesti egyetemi 
ifjuság borsot merészelt törni a miniszter 
urak orra alá, leczkét mert nekik adni a ha- 
zafiságból s ezért most szenvednie kell. Wlas- 
sics és Perczel miniszterek rávetették magu- 
kat az országos diákszövetségre s lehetetlenné 
tették annak a szervezetnek a müködését, mely 

abból az alkalomból alakult évek előtt, hogy 

a román egyetemi ifjuság megrágalmazta a 
világ előtt Magyarországot. Hazafias, nemes 

indok hozta létre az egyesületet, mely a ro- 
mánok alattomos támadását sikeresen vissza- 
verte s közös testületté alakulva, hasznos mun- 

kára egyesitette a nemzet egész müvelt ifju- 

ságát. Az üldőzést azzal kezdették, hogy a 

szövetségtől alapszabály tervezetet kértek. A 

szövetség budapesti elnöksége azonnal enge- 
delmeskedett a felhivásnak s az alapszabályo- 
kat jóváhagyás végett felterjesztette a köz- 

oktatásügyi miniszteriumhoz. A miniszter 
akkor valami módositást kivánt s egyben ki- 
jelentette, hogy azután semmi kifogása az 

alapszabályok ellen. A szövetség budapesti 

iródája teljesitette a miniszterium kivánságát 
s rövid idő mulva bemutatta a módositott 
alapszabályokat. A jóváhagyásra azonban 

mostanáig vártak, most pedig azt a rende- 

letet kapták, hogy az egyesületet oszlas- 

sák fel. 
- Iskolai értesitő. A felvinczi 

VI. osztályu áll. elemi fiu- és leányiskolában 
az 1897/8-ik tanévre a beiratások szeptem- 
ber 6-án kezdődnek és 183-án a rendes tani- 
tás veszi kezdetét; szeptember 11-én délelőtt 
8-12 óráig a javitó és pótvizsgák fognak 
megtartatni. Tandij egész évre 2 frt., beira- 
tási dij 40 kr. Szegénységöket hiteles köz- 
ségi bizonyitvánnyal igazoló szülők gyerme- 
kei a 2 frt. tandijfizetése alól felmentetnek. 
Kérem azon T. vidéki szülőket, kik ezen 6 
tanerővel szervezcett iskolában óhajtják gyer- 
mekeiket tanittatni, hogy a beiratást szept. 
11-ikéig annyival inkább eszközöltetni mél- 
tóztassanak, mivel a helybeli tankötelesek 
nagy száma miatt, a később jelentkezők nem 
fognak felvétetni. Felvincz, 1897. augusztus 
30. Csiki István államiskolai igazgató. 

- A népszerü Karlisbad. A kies 
fekvésü cseh fürdöhelyről irják, hogy a saison 
még soha sem volt anynyira népes, mint 
ez idén. A mult években aug. hó második 

felétől kezdve egyre csőkkent a fürdő ven- 
dégek száma, most pedig emelkedett, s mig 
annak előtte 10,000 vendégnél több soha se 
kereste fel a fürdő helyet, most már 12,000- 
nél is nagyobb a vendégsereg. Ujabban Sán- 
dor szerb király az érdeklődés központja. A 
fiatal király naponta reggeli 8 órakor vilá- 
gos felöltőben jelenik meg a Mühlbrunnen- 
nál és ivógyógymódja után a ,Pordióf"-ban 
reggeliz, melynek árnyas kisérete számára 
külön helyet tartanak fenn. Sándor király a 
reggeli után az u. n. császár-fürdőt keresi 
fel, hol Tyrnauer doktor mechano therapeu- 
tikus osztályában masszirozzák. Délutánon- 
kint az ifju király kirándulásokat tesz a szép 
vidékre s este szinházba jár. - A karlsbadi 
fürdőigazgatórég legujabban azt tervezi, hogy 
az ottani Moser-féle üveggyár majorja mel- 
lett lóverseny-pályát épit, hogy ezel mégin- 
kább fokkozza a közönség érdeklődését. 

- Szép leány a börtönben. A spanyolok 
kubai kegyétlenségeinek legujabbáldozata egy 
huszéves, rendkivüli szépségü leányt kit a 
fölkelésben való részvétele miatt husz évi bör- 
tönre itéltek. A széplázadó Cisneros kisasszony, 
a sziget köztársasága elnökének unokahuga. 
Centába viszik, ahol eddig még nő nem volt. 
A szép leány elitélése az Egyesült-Allamok- 
ban nagy fölháborodást keltettt A Jafferson- 
Davis szővetéges államok elhalt elnökének öz- 
vegye táviratilag fordult a spanyol régens 
királynéhoz, hogy az elitélt irónő sorsát eny- 
hitse, Ward Julia amorikai Cisneros kisasszony 
javára, Leo amerikai fő konzul pedig kihall- 
gatásra jelenthezett Weyler tábornoknál - 
Vashingtonban egyébként azt beszélik, hogy 
az elitélt leánynak semmi resze se volt fölkelés- 
ben, csak a sziget vérengző zsasnoka, Wegyler 
tábornok udvarlását utasitotta vissza, a szerel- 
mes lovag pedig imádottját boszuból a neki 
teljesen alárendelt tőrvényszék elé állittatta és 
elitéltette. 

- A magyar zeneiskolában. 
Budapest, VII. ker. Dohány-utcza 2. sz. II. 
emelet a beiratások megkezdődtek. Beirat- 
kozhatni naponkint délelőtt 10-12-ig, dél- 
után 3-5-ig. Beiratási dij az előkészitő és 
a 4 rendes osztályba: 3 frt. Havi tandij: 4 
frt. Beiratási dij a kimüvelési- és ének-osz- 
tályokba: 5 frt. Havi tandij: 7 frt. Fütés és 
világitásért egész évre 2 frt. fizetendő. 

a., Tiszteletbeli tanárok: id. Ábrányi 
Kornél, Bartalus István. 

b., Rendes tanárok: Armandola Aranka 
(zongora), Bárdossy Irén (ének), Faludy Ká- 
roly (hegedü), Hikkisch Henrik (tárogató), 
Hochhast Ferencz (zongora és zenetörténe- 
lem), Káldy Gyula (ének), Késmárky Árpád 
(czimbalom), Kuliffay Izabella (zongora), Pich- 
ler Elemér (fuvola), Risal Nándor (hegedü), 
Schnöller Lajos (zongora, orgona, karének, 
kamara zene és zenekari játék), Vaczinecz 
Mór (zene elmélet és össszhangzattan), Vald- 

ács utján utasitotta az egyetemi kör el- 

(költészettan és paedagogia), Willmoüth Bó- 
dog (gordonka és zongora. Felnőttek szá- 
mára külön esti tanfolyam Tájékoztató érte- 

sitőt kivánatra ingyen és bérmentve küld az 
igazgatóság dr. Veszely Ödön titkár, Káldy 
, Gyula elnök, Schöller Lajos igazgató. 

baleset történt Rouenben, a 

- Dráma a nézőtéren. Tognape- 
lőtt este egy szinházak történetében ritka 

Foiles-Bergére 
énekcsarnokbar. Egy néző a második eme- 

letről leesett egy a földszinten ülő ur fejére. 
Az utóbbi meghalt, a lezuhant ember pedig 
sulyosan megsebesült. Ez a dráma 9 óra táj- 
ban játszódott le. A szünet idején ugyanis 
egy Fontaine nevü 25 éves matróz a máso- 
dik emelet első sorában levő helyére akart 
vissza térni. Hogy hamarább oda juthasson, 
át akart ugrani a két padsoron, mely őt 
helyétől elválasztotta. De az ugrást 
rosszul számitotta ki, ugy hogy lebukott a 

jére. A teremben leirhatatlan rémület kelet- 
yezett. Fontaine és Clair eszmélet nélkül fe- 
küdt a földön. Mindkettőt kórházba szállitot- 
ták, ahol Clair reggel 4 órákor meghalt. A 
szerencsétlen 36 éves ember feleségével együtt 
azért ment a dalcsarnokba, mert Rouenben, 
ahol üzleti ügyekben időzött nehány napig, 
nem volt ismerőse. A matróz állapota is ve- 
szedelmes; kettős bordatörést szenvedett és 
sulyos fejsebén kivül belső sérülések is érték. 

- Mukoricza-czukor. Az ameri- 
kai Trentonban (New-Jersey) egy czukor- 
finomitó társaság alakult, a mely kukoriczá- 
ból fog czukrot gyártani. - A részvénytőke 
40 millió dollár. 

- Villamos konflisok. London- 
ban villamos konfortáblik közlekednek az 
utczákon nehány nap óta. Igazi bérkocsisok 
igazgatják a fürge masinákat, mmely ugyan- 
annyiért viszi az embert, mint az egylovas 
bérkocsik. A formája nagyon tetszetős; két 
utas kényelmesen elfér rajta, a teteje pedig 
csomagok ssámára van berendezve. A kocsis 
elül ül a bakon. A villamos kocsik nagyon 
könynyen és zajtalanul futnak. A küllőket 
ugyanis pnenmatikus gummiabroncs fogja 
körül. A gépezet is zajtalanul müködik s a 
benzines motorkocsit szagtalanságával is le- 
főzi. Jonnson-Lundell féle elektromos moto- 
rok hajtják három lóerővel. Árammal bőven 
el van látva; ötven angol mérföldet képes 
bejárni s csak akkor fogy ki belőle az erő. 
Ilyenkor aztán néhány percz alatt kicse- 
rélik az akkumulátorokat. A részvénytársaság 
erre a czélra London valamennyi városrészé- 
ben végállomásokat tart, a Kol a kimerült 
bérkocsikat friss villamossággal traktálják. 

- Névjegy vasból. Mig általáno- 
san arra törekednek, hogy a vastárgyakat, 
kocsikerekeket stb. papirosból készitsék, ad- 
dig most egy amerikai arra a gondolatra ju- 
tott, hogy a papir névjegyeket jó volna vas 
névjegyekkel helyettesiteni. Vékony vas le- 
mezekből állanak ezek s csak hat darab vas- 
tagsága tesz ki egy millimétert, a név, 
illetőleg az irás pedig ezüstnyomással van 
rajta. 

MÜVESZET. 

Szinházi hirek, Boccació Souppé dalla- 
mos operettejét megismétlik holnap. Pénte- 
ken a mint már jeleztük a szombaton Trilhy 
előkésületei miatt nem lesz előadás. Trilby 
szombati premiérejére sok élőjegyzés történt 
már a pénztári irodában, sőt vidékről is ér- 
keznek tudakozó levelek: mikor lesz Trilby, 
számithatnak e jegyekre? Ma Tordáról, M.- 
Ujvárról, Deésről, B.-Hunyadról és Gyaluból 
vett a pénztári iroda levélbeli előjegyzéseket. 
Szóval Trilbyt ritka nagy érdelődéssel vár- 
ják mindenfelől. 

Az első bérlő. A jövő hóban 
kezdődő idei őszi-téli évad az előjelekből itél- 
ve nagyon élénk lesz. A kolozsvári mágnás 
kaszinó kibérelte az egész évadra a téli szin- 
házban a Támlásszékek első sorát A mágnás 
kaszinó tehát a nagy téli első bérlője. 

Uj darabok. Megyeri igazgató meg- 
szerezte Géczy Isvánpak a Gyimesi vadvirág 
szerzőjének - Leszámolás - czimű uj nép- 
szinmüvét és Ponson nagy hatásu romanti- 
kus drámáját: Rocambole, a párizsi csavargó. 
Mind a kettő még a nyári szinházban kerül 
bemutatóra. 

Szerkesztéségi üzenetek. 

Merengés. Nagyon sajnáljuk, de ha sok- 
kal jobb volna sem volna elég jó ahoz, hogy 
közöljuk. Nem marad más hátra számára, 
mint a papirkosár mélységes feneke. 

X. Petőfi „Őrültje" nem volt élő alak, ha 
csak ön nem az, a ki ilyesmit kérdezget és 
ráadásul leszidja érte Petőfit. 

Homonnai. Igaza van! Ez a kor ,nem 
szűl hőskölteményre alkalmas tárgyat. De 
annál több a tárgy, a melyről nehéz satyrát 
nem irni. Próbálja meg. Hátha ezen a téren 
bolgogul. 

Gazda. A lezajlott álatkiállitáson a ló- 
állomány volt a leggyengébb. A lótenyész- 
tés kétségen kivül, hanyatlóban van, noha 
vannak emberek még, a kik nagy odaadással 
dolgoznak ennek fellenditésén. Fáradságuk 
hiába való mindaddig, mig a gazdaközönség 
sulyos és nehéz viszonyokkal küzd. Első sor- 
ban szerintünk a földmivelés érdekeit kell 
felkarolni, - az ország gazdaközönségének 

mann Albert (hegedü), dr. Veszely Ödön l terheit kell elviselhetőbbé tenni - s aztán 

la tenyészállat, vagy 

1 

. . 
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mondjuk a hasznos 
állatok tenyésztése magától fellendül. Ám a 
kormánynak előbb való az utolsó kortes jól 
tartása is, mint a földművelés nagy érdekei- 

nek istápolása. Addig azonban mig a nép, 
a gazdaközönség szegény és nemcsak az elemi 

csapásokkal, de a rosz rendszer hibáival is 

küzdeni kell, - jobbat ne várjon senki. 

P. K. Az a vers már módosult. Nem 

ugy hangzik, mint valaha a mohácsi vész 

után. Most igy variálható: 

Svindlert, strébert, rosz minisztert, 

Ki magáért mindent mer, - 

Ád az isten haragjában, 

A nemzetnek, kit megver. 

Egy hü olvasónak Helyt. Kérdésére azt 
a felvilágositást adjuk, hogy a magyar osz- 
tálysorsjáték tervezet nincs valumely magán- 

vállalat kezében. Maga a sorsjáték teljesen 

államilag van kezelve csak a vállalat jöve- 

delmei vannak bérbeadva. A bérlő ez idő 

szerint a ,Budapesti takarékpénztár és or- 

szágos Zálog-kölcsön részvénytársaság", mely 

tudtunk szerint a jövedelmek szedési jogáért 

évi egy millió kétszázezer frt bért fizet az 

államnak. ; 

Vonatok közlekedése 
a kolozsvári államvasúti állomással. 

Kolozsvárról indul Budapest felé: 

Gy. v. reggel 5 óra 28 percz. 
Sz.v, 7,2, 
V. v. d. u. 2 , 28 Csucsáig. 
Sz. v. este ő, 
Gy. v. este 11 „01 percz 

, Budapest felől érkezik Kolozsvárra : 

Gy. v. reggel 5 óra 55 percz 

Sz. v. , ó 55 
v.v.,„ 6 ,14 ,,Csucsáig. 
V.v. este 5 ,22, 

sz.v.,, 8, EE 

Gyy. , l0, 37, 

Kolozsvárról indul Brassó felé : 

Gy. v. reggel 6 óra 11 percz. 
Sz. v., ,40,,, 
V.v.du 2, 10 ,Tővisig. 
Sz. v. este 8, 4 

Sz.v.,, 11,, 

Brassó felől Kolozsvárra : 

Sz. v. reggel 4 óra 35 percz. 

Sz.v.. , Ő,45,, 
Szv.d u. 5, 24, 
Gy. v. este 10 ,4, 

Kolozsvárról indul a szamosvölgyi vonat : 

Sz. v. reggel 7 óra 25 percz. 
V. v. délután 4 89 

Szamosvölgyi vonat Kolozsvárra érkezik: 

Sz. v. reggel 9 óra - percz. 
Sz. v. délután 5 35 

E menetrendet azért közöljük ily átte- 
kinthető alakban, hogy olvasóink a lapból 
kivágva, tárczájukban elhelyezhessék. 
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LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

A kis lottó vége. 

Bpest. szept. 1. 

Az osztálysorsjáték behozatalával 
a pénzügyminiszter, lassankint beszün- 
teti a budai, nagyszebeni és temesvári 
huzásokat. Legelőszőr a temesvári lottó 
szünik meg, hol az utolsó huzzást ma 
tartották meg, és ezentul tételeket 
nem fogadnak el. A miniszter a lottó 
jővedéki tisztviselőket részben a só- 
jövedékhez osztja szét. 

Mirlapkönyvtár. 

Bpest, szept. 1. 

A muzeumi hirlapkönyvtár ma nyilt 
meg, miután a nyári szünidő alatt az 
egész könyvtárban nagymévrü takari- 
tások folytak. A könyvtár és főként 
a hirlapkönyvtár most már teljesen 
rendben van mert az utólsó évek hir- 
lapjai és szakfolyóiratai külön vannak 
csoportositva. 

Az orosz franczia ölelkezés 
emléke. 

Budapest, szept. 1. 

A francziák a pétervári találko- 
zás és csókok emlékét maradandó tárgy- 
gyal akarják örökre emlékezetessé tenni. 
A világkiállitás alkalmából a Szajnán 
egy uj hidat épitenek. Ezt az uj alko- 
tást a czár nevére keresztelték el, s 
felavatására meghivják az orosz kor- 
mányt és a pétervári előkelőségeketis 
s ezenkivül egy orosz jellegű népünne- 

házi; 

meg, és adják át a rendeltetésének. A meg- 

Kitiltott szooziálista iratok. 
Budapest, szept. 1I. 

Magyarország délvidékén erősen fejlő- 
dik a szocziálizmus s az agitátorok százezer- 
nyi példányokban terjesztik röpirataikat. A 
belügyminiszter ennek elejét veendő Süd- 
ungarische Arbeiter Partei" aláirásu iratok 
ellen a legszigorubb elkobzást rendelte el s 
a községek előljáróit utasitotta, hogy ezen 
iratok terjesztőit minél erősebben büntessék. 

Még egy socziálista párt. 
Budapest, szept. 1. 

Az ismétlődő sztrájkok, és a vezetők 
elégedetlensége uj munkás párt megalakitá- 
sára birtak nehány vezérférfiut. Várkonyi 
István, többszörös háziur, ki a socziáldemok- 

rata párt vezetőségéból 11/, évvel előbb ki- 
lépett, most hiveivel uj pártot alakit, még 

pedig független socziáldemokrata pártot 
A pártvezér elszántan fog az alapitás 

hoz ,s a pártczélra bármily összeget hajlandó 
feláldozni." ; 

Az uj párt hivei jobbára földmivelőkből 
állanak kiket a vezető szeptember 6-8-ára 
Czeglédre congresszusra hivott össze. A soczi- 
alista vezérek nem valami jó véleménnyel var 

nak Várkonyi iránt, s pártalakitását uri passzió- 
nak tartják, és Várkonyit nem számitják az 
igaz hivü socziálisták közé, mert czikkeiben,m 
melyek lapjában a „Földmivelő-ben jelen- 

nek meg, inkább antiszemita, mint szoczialista 
elveket vall. 

Az iparmüvészeti csarnok. 
Budapest, szept. 1. 

A üllői ut végén emelt hatalmas palo- 
ta épitését már befejezték, s a gyönyörű 

külső dekorativ is teljesen készen áll. Az 

iparművészeti csarnokot e hó 6-án nyitják 

nyitáson a vallás és közoktatásügyi minisz- 
ter megbizottja is jelen lesz. Az uj tanfo- 

lyamokra, már szintén ott lehet beiratkozni. 

Főszeorkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY IHÁLY. 

NYILTTÉR." 
Nyilatkozat. 

Augusztus hó 29-én Goldstein Ignácz 
urat, a Fonciere hivatalnokát nyilvánosan 
két tanu jelenlétében aljas, szemtelen, piszok 
embernek neveztem. - Most még potlólag 
kijelentem, hogy 29-ke óta még arra a me 
győződésre jutottam, hogy Goldstein ur gyá- 
va is. 

Richter Győző. 

A tuloldali hirdetéssel kapcsolatban al- 
kalmam nyilt a n. é. közünség becses tudo- 
mására juttatni, hogy a helybeli 

FPolecz-féle üzlettől 

mely czégnél 5 évig müködtem, megvál- 
tana és a helyi piaczon Belhid-uteza 
2-ik sz. alatt 

Krisik és Goppolt 
törvényszékileg bejegyzett saját czég alatt 
egy teljesem uj papir-kereskedést 
rendeztem be. 

Midőn ott az eddig irányomban tanu- 
sitott t. vevő közönséget b. bizalmáért szi- 
vélyes köszönetemet nyilvánitom, ezt tovább- 
ra uj vállalatomra átruházni képezve vagyok. 

Kolozsvár, 1897. szept. hó. 

Kiváló tisztelettel 

Goppolt Gyula. 
1-2 

Fürdői utamról 
hazatérve, tisztelt pacienseimnek ismét 

rendelkezésére állok. 

Naponta : délelőtt 9-12-ig. 
délután 2-5-ig. 

A mágnásoknak külön óra van 
fenntartva 12-1-ig. 

Egyuttal a foghiány ban szenvedőknek 
ajánlom a saját találmányu műfogsorokat. 

Fekete Antal fogspeciálista, 
Főtér 3. sz. Simay-féle ház. 

Dr. Hirschfeld lenő 
fogorvos 

Kolozsvárt, Főtér 34. sz. (Szathmári-ház) 
első emeletén berendezett mütermében 

rende: d. e. 10-1 óráig 
d. ua. 2-4 óráig. 

Szegényeknek ingyen d. u. 4-6 óráig. 
Készit műfogakat, eszközöl fogtömése- 

ket, s végez a fogászat körébe tartozó mű- 
téteket. 

3-83. 

2-7 

*) E rovat alatti kézleményekért semmi 
pélyt terveznek. elelősséget nem vállal a Bzork, 



sekre a bérelni szándékozóknak postafordultával készséggel meg- 

Sz: 349-1897 698. (1-1.) 

686. 2-2. 1055-1897. 
m. sz. 

Versenytárgyalási hirdetmény. 
A Papfalvi törvényhatósági közuton, a Nádas folyón lévő 

fhid kijavitásának biztositására, folyó évi szeptember hó 

A-én d. e. 10 órakor, a városi mérnöki hivatalban ver- 

senytárgyalás fog tartatni 
A versenyezni kivánók, 50 kros bélyeggel ellátott zárt irás- 

beli ajánlataikat az irt időre a városi mérnöki hivatalhoz adják 

be, a hol is a költségvetés és feltételek a hivatalos órák alatt 

megtekinthetők. 
Kolozsvárt, 1897. augusztus 28. 

Kolozsvár sz. kir. város mérnöki hivatala. 

ne 

Kis-Kükü 

Hirdetések. 
járásbiróságnak 1897. évi 2881. sz. végzése folytán Jánovits Salamon felperes 

bvgrh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhirré teszi, hogy a móesi kir 

EGLESZÁLLITOTT ARAK! e 

MESKÓL 
671. (4-6) Főtér 19. szám. 

részére Albos János s társai alperesek ellen 112 frt követelés s jár. erejéig el 

rendelt kielegitési végrehajtás folytán alperesektől m. hó 20-án lefoglalt és 317 

frtra becsült ingóságokra a mócsi kir. járásbiróság 2914-897. sz. végzésével a 

további eljárás elrendeltelvén, annak az alap és felülfoglaltatók követelése ere- 

jéig is, a mennyiben azok kielégitési jogot nyertek volna, az árverésnek Kesző- 

ben alperesek lakásán leendő megtartása határidőül 1897. évi szeptember hó 

3-ik napjának délután 2 órája kitüzetik, a mikor a biróilag lefoglalt, Albon 

Jánosnál 1 szekér, 1 szuszék, 2 sertésol. - Tobiás János a Jánosénál 2 ökör. 

- bPetrán Juonnál 2 tehén, a legtöbbet igérőnek készpénzfizetés mellett, szükség 

esetén becsáron alul is elfognak adatni. 
Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a vég- 

rehajtató követelését megelőző kielégitéshez jogot tartanak, - a mennyiben ré- 

szükre a foglalás már korábban eszközöltetett volna és a végrehajtási jenyző- 

könyvből ki nem tünik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéséig 

alulirt kiküldöttnél irásban beadui, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasz- 

szák, mert különben a vételár fölöslegére fognak utaltatni. 

A törvényes határidé a hirdetménynek a biróság tábláján történt kifüg 

gesztést követő naptól számittatik. 

Kelt Mócson, 1897. évi aug. hó 19. napján. 

Kolozsvárt, 

Az idény előrehaladtával minden raktáron le 

tavaszi és nyári áruk 
a beszerzési áron alul árusittatnak 

Szönnyeg, Papla, Maitrácz, 
Férfi nyakkendő, női blouzok és esőerny 

GYÁRI RAKTÁRA 

pa- a lehető olcsó árakon. * 

Ferenczy György. 
kir. bir. végrehajtó. 

llóvármegye Alispánja. 

688. 2-2. Sz. 10535b-1897. 
i 2 . . 

Pályázati hirdetmény. 
Kis-Küküllóvármegyében a 400 frt évi fizetésse! és 200 frt 

utiátalánnyal javadalmazott törvényhatósági állatorvosi állás meg- 

üresedvén a fenntjelzett állásra ezennel pályázatot hirdetek. 

Felhivom tehát mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajt- 

ják, hogy 1888. évi VII. t. cz. 133. §-ának megfelelő minősitésü- 

ket igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeket illeté- 

kes helyre leendő felterjesztés végett folyó évi szeptember hó 

20-ig hozzám nyujtsák be. 
Dicső-Szentmárton, 1897. augusztus hó 19-én. 

Gál, 
alispán. 

Haszonbérleti hirdetmény. 
Az erdélyi püspökség tulajdonát képező követ- 

kező birtokrészek u. m.: 
1) A ,strázsais birtok, mely áll körülbelül 150 hold szántó, 

rét és kertből és egy majorból a megfelelő gazdasági épülettekkel, 

továbbá: 
2) A „sóspataki birtok körülbelül 52 hold szántóföld; 1898 

január 1-től számitandó nyolcz egymásután következő évre külön- 

külön vagy együttesen haszonbérbe fognak adatni. 

A haszonbérleti ajáulatok folyó évi október 2-ig nyujthatók 

be alólirottnál, és pedig vagy postán Budapest Trefort u. 2. szám 

alá czimezve, vagy személyesen Gyulafehérvárott a püspöki pa- 

lotában levő hivatales helyiségemben folyó évi szeptember hó 27 

és október I. között a délelőtti órákban, a mikor e czélbél ott 

tartózkodni feogok. 
A bérleti feltételek folyó évi szeptember 27. és október I. 

között nálam betekinthetők, avagy hozzám intézendő megkeresé- 

küldöm. 
Dr. Goszthony Mihály, 

696. 1-1. jószágigazgató. 

Szám: 910.-1897. 690. 1-3 

Hirdetmény. 
A kereskedelemügyi m. kir. Minister ur Ő nagyméltóságának 

folyó évi 9579.-VI. A. szám alatt kelt magas rendelete szerint 

Székely-Keresztur város nagyközségben (Udvarhely-megye. Vasut- 

posta- és távirda-állomás) 

az őszi országos vásár 
már ez évtől kezdőleg állandóan szeptember hó 8-11-én fog 

megtartatni; ezt megelőzőleg 5, 6., 7-én juhvásár. 

A Székely-Kereszturon tartandó összes országos vásárok: 
Február 21, 22, 23-án barom, 24-én kirakodó vásár. 

Május 1, 2., 3-án barom, 4-én kirakodó vásár; ezt meg- 

előzőleg Ápril 28, 29, 30-án juhvásár. 

Julius 4, 5, 6-án barom, 7-én kirakodó vásár. 

Szeptember 8, 9, 10-én barom, 11-én kirakodó vásár: 

ezt megelőzőleg 5., 6, 7-én juhvásár. 

Márezius 1-én tenyész-bika-vásár. 

Székely-Kereszturon, 1897. junius hó 25-én 

Az Előljáróság. 

692. (1-1) 
. .... - 

Sz. 6633-1897. 
tikvi. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A kolozsvári kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhirró teszi, hogy 

a „Kolozsvári Kereskedelmi Bank Részvénytársaság végrehajtatónak Ábrahám 

Péter kolozsvári lakós végrehajtást szenvedő elleni 35 frt tőkekövetelés és jár. 

iránti végrehajtási ügyében az utóajánlati árverést a kolozsvári kir. törvényszék, 

a kolozsvárvárosi kir. jbiróság területén levő Kolozsvár váresban fekvő s jelemleg 

a fentnevezett Ábrahám Péter és kiskoru gyermekei Ábrahám Béla, Péter, Ida 

és Árpád nevén álló s a kolozsvári 6168. sz. tjkvben A A- 2. rend 2980-7,, 

2980-7,, hrszám alá felvett házastelekre 1800 forint utóajánlati mint ezennel 

megállapitott kikiáltási árban elrendelte, s hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 

1897 évi szeptember hó 30-ik napjának d. e. 10 órájakor ezen kir. törvényszék 
14. számu szobájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapitott kikiáltási 

áron alól is elfog adatni. 
Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 100/,-át készpénz- 

bon, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számitott és az 

1881. évi november hó 1-én 33833. sz. a. kelt I. M. rendelet 8. §-ban kijelölt 

óvadéképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-ez. 

170. §. értelmében a bánatpénznek a biróságnál előleges elhelyezéséről kiállitott 

szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. 

A kolozsvári kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság 
Kolozsvárt, 1897. évi augusztus hó 16-án. 

Dr. SZENTKIRÁLYI GYULA, 

a 

A1 A 1).11... 

Iskolai czikkek legolcsóbb és legjobb bes erzési forrása! HADKÖTELESEK 
kik egyévi önkéntesi szolgálatu 
1 gerinosabb, legjutányosabb és a szabály! 

teljesen megfelelő 

EGYENRUHA 
FELSZERELESEKBEN 

óhajtják teljesiteni, forduljanak 

KRAUSZ ADOLF és Fl! 
UDVARI SZÁLLITÓ, 

HADFELSZERELÉS és EGYENRUHAZ 
INTÉZETÉHEZ 

Kolozsvárt, Belmonostor-utcz 
Te efon 18G. száro, 

hol is mindenféle folvilágositással és ál 
zékkel készséggel szolgálnak. 

mer- Bármely fegyver-nemhez tartozó 
éves önkéntesek teljesen felszereltetnek. 

................ 

Van szerencsérk a n é. kizönség becses tudomására juttatni, hogy a helyi piaczon 

-( Mid-utcza 2. száma alait )- 

a mai kor igényetnek teljesen megfelelő egeszern uj 
. . . [ . [ " . 

papir,- iró,- rajz,- festészeti és iskolai-szer 
695. 1-20. kereskedést 
rndeztünk be és azt törvényszékileg bejegyzett sját ezégünk alatt folytatni fogjuk 

A midön még t. meghizóinkat teljes megelégedésükről előce is biztos thatjuk, 

kérjük uj vállalatank szives timogat sát mely kérésünk meguj tásával vagyunk 

Kolozsvárt, 1897. 
Kiváló tisztelettel 

KRISIK és GOPPOLT 
dők Kolozsvárt. 

Egy-két alsóbb osztályu 

gymnasiumi vagy polgári iskolai 
növendéket teljes ellátásra elfogal 

egy oly középmódu család, melynek magá- 

nak is jóigyekezetü gyermekei vannak. ! 

Tudakozódhatni: Óvár, bástya-utcza 2. sz. földszint, 
bemenettől balra. 691. 1-2. 

A MILLENÁRIS KIÁLLITÁSON KITÚNTETETT 

Vásártelki természetes vaslál 
(Eisenmineralmoor), 

a francensbádi moorfölddel szemben 770/,-os kénsavas vaséleg 
miatt különösen házi gyógyfürdői czélokra : vérszegénys 

kór, görvélykór, gyermekeknél Scorbut, a bőrbetegségek, izom és 
csúzok, köszvény, idegbetegségek, ideges fájdalmak, hüdések, IV 

betegségek, kiváltképen: a méh helyzet vagy alakváltozásánál, 
idült lobja, duzzadása, a petefészkek lobterményei, hiány 
igen bőhavi vérzés, magtalanság, elvetelésre való hajlam, 

hüvely és aholyag idülthurutja és a fehérfolya 
albusj stb. eseteiben, rövid idő alatt biztos gyógyhatásu és fe 
hatatlan. A használati utasitást és a legelső orvosi tekintélyek 
nyert elismerő bizonyitványokat tartalmazó részletes ismertetéstk 

bérmentve küld a 

Wásártelki természetes vaslápsó! 
688. (3-10) intézősége Kolozsvárt. 

.
 

Van szerencsénk a nagyérdemü közönség szives tudomására hozni, 

hogy a helybeli 

NEW-YORK SZAÁLLODÁT 
(éttermet és kávéházat) 

teljes berendezésével egyetemben STEUER és GÁLOS czégtől folyó évi 

szeptember 1-én átvesszük az ismert szakértelmünkre hivatkozva töre- 

kedni fogunk, hogy a szálloda fényes berendezését praktikus felszere- 

lésekkel pótolva tökéletesitsük; különös gondot fogunk forditani az ét- 

terem kitünő vezetésére, a borok tisztaságára és jóságára, a szolgálat 

figyelmességére stb. és reméljük, hogy a nagyérdemü közönség teljes 

megelégedését szállodánk mintaszerü kezelésével teljesen ki foegjuk ér- 
demelni, mely alapon kérjük jóakaratu támogasását. 

682. [3-3] Kiváló ti ztelettel 

Tauszik Alajos és Társa. x 

Az erdélyi zdasági gépraktára 

irschfeld Károly 7/ 
A as- és szorszám kereskedéőnél 

- Kolozsvárt, a vashid előtt. a 2 

HOFHERR és SCHRANIZ gazdasági gépgyárának képviselősége és bizományi raktára. 

Nagy raktár: ERépa- és szecskavágók, kukoriczamorzsolók, Rosták, Pernolendt és Mayer I 

Trieurök, darálók, cséplő-gépek, széma- és takarmány-gyüjtők, aczél-rajol, két- é
s három 

ugy „Perge"-ekékben, hajlókony- és láncz-boronákban stb. stb, ugy mindenne
mü gazdasá 

és eszközökben olcsó árak mellett. 

Allandó gépkiállitás. - Előnyös fizetési feltételek. á 
épitkezési anyagokban, továbbá angol gép és varró-szijjak, gumi-tő Nagy raktár mindennemű vasáruk, szerszámok és 

és zsinorokban, ugy a géphez tartozó technikai czikkekben. 
" 2 " A , . . . t) 

„ Hódmezővásárhelyi Tetőecserép raktár nagyban és kicsinyben minden 
versenyt kizáró árakon. 

Dek- Terjedelmes képes árjegyzékek és leirások ingyen és bérmentve. ) 

Megr 

HIRSCHFELD KÁROLY 
gépraktárához 

Kolozsvárra intézendők. 

endelések és megkeresések 

i *i 

kir. törvényszéki biró. 

Nyomatot Magyary Mihbály nyomdájában Kolozsvárt, Belközép-utozs 38. szám, 


